

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

ESPAÑA...
Extranjero (Unión Postal)...
Número 9255...
Id. situado...

PALMA

Por la policía fueron denunciados ayer al Gobernador los dueños de dos establecimientos de bebidas de la villa de Establiments, por sospechas de que permitían los juegos prohibidos.

El Gobernador les impuso la multa de 100 pesetas a cada uno.

Ayer fué curado en la casa de socorro un individuo que presentaba una herida en la cabeza por efectos de una caída.

En la calle de Camposanto riñeron anteanoche dos individuos los cuales llegaron a las manos resultando ambos con contusiones.

Ambos fueron denunciados al Juzgado.

La Guardia civil del puesto de Alcudia da cuenta de haber denunciado a la autoridad competente a un individuo por infracción de las Ordenanzas Municipales.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado un joven presunto autor de varias ratérias cometidas en esta ciudad.

El almadrón se cotizaba el sábado en Felanitx a 90-50 pesetas los 42-37 kilogramos.

Las almendras con cáscara se pagaban en dicho mercado a 29 pesetas el hectólitro.

Los republicanos de Soller tratan de fundar una sociedad; para tratar de ello han celebrado una reunión.

Leemos en «El Soller»: «Se nos dice que es un hecho la fusión de las dos bandas de música de esta localidad y que anoche ya celebraron el primer ensayo.»

Se tiene el propósito de que se dirija la nueva banda el profesor don Miguel Serra, y se espera que el Ayuntamiento concederá para ello una subvención.

Inauguración de la plaza de Inca

En las dos y media. Acaba de llegar el tren extraordinario salido de Palma a las 12-40 y que aporta buen contingente a la corrida.

Las calles de Inca ofrecen animada aspecto; en los cafés y fondas la concurrencia es grande; el sol, rasgando las nubes que desde la mañana cubren el cielo, ha brillado breve rato, pero pronto cierra otra vez el nublar amenazando lluvia.

La gente se dirige a la plaza; el cuadro resulta muy pintoresco por lo nuevo y típico de la encuadratura; estamos acostumbrados a que la ruta que hay que recorrer para ir a los toros sean de ordinario, amplias vías, bordeadas de grandes edificios; los automóviles, ginetes y coches con su alegre cascabelo, constituyen la nota típica; camino de la plaza Inca sucede todo lo contrario; el escenario es campestre, a trechos se otea la lejanía coronada de montañas; junto a las puertas de la plaza un molino de viento agita rítmicamente sus aspas; la gente va a pie; coches, los de la cuadrilla y unos pocos mas.

La plaza
Las obras de la plaza, como es sabido, no están aún terminadas; la parte de palcos está todavía por hacer; para la presidencia se improvisó uno con tablonos y adornado con telas de los colores nacionales; la gradería está casi terminada; hay dos puertas de entrada: de sol y de sombra que se abren a corto trecho la una de la otra; el ruedo es de parecidas dimensiones que el de Palma; algo mayor.

número, constituía una hermosa nota de color.

A la hora prefijada aparece en el palco presidencial el Alcalde de Inca don Francisco Labrés, acompañado del teniente coronel don Pablo Espejo jefe accidental de las fuerzas de Inca, el jefe de la guardia civil, el concejal de Palma señor Roca y Rayó y otros señores.

Hecha la previa señal por el Presidente, salen los alguaciles y en pos de ellos a los acordes de la música y entre los aplausos del pueblo soberano Cocherito de Bilbao, Mazantinito y Regaterin con sus cuadrillas.

La corrida
No ofreció lances salientes. Abre plaza Celador, colorado. De «Bilbao» y «Ceniza» recibe tres puyazos; «Cocherito» a los quites, oyendo palmas.

Se pasa el segundo tercio; «Munagorri» y «Vito» adornan el morrillo de Celador el primero con un par bueno y luego con medio y «Vito» con un par abierto y otro bueno.

«Cocherito» de oro viejo y oro viejo el discurso ante el palco presidencial, pasa a entenderse con el Celador.

Varios pases naturales preceden a una estocada delantera. Nuevos pases y una media estocada seguida de un descabello. Palmas.

Curruto, negro, bragado. «Melones» pica dos veces sin consecuencias para su jaco, «Agujetillas» propina también un puyazo al toro.

«Mazantinito» y «Cocherito» entre pica y pica lancean a Curruto oyendo palmas.

Se toca a banderillas: la faena de los peones resulta desigual y se pasa a la suerte suprema.

«Mazantinito» de encarnado y oro brinda y se dirige al toro haciendo la siguiente faena: Varios pases de pecho, uno cambrado y media estocada bien señalada; un paso de pecho, dos naturales y otra media estocada; varios pases mas y una estocada algo ladeada que hace doblar a Curruto.

Reverte, negro, bragado. La faena de los picadores nada ofrece digno de mención. Reverte despacha una obla.

«El Sordo» y «Conejito» adornan el morrillo de la res el primero con dos pares, uno de ellos, bueno y el «Conejito» con un par y medio.

«Regaterin» de azul y oro pasa a conferenciar con Reverte. Da un pase de rodillas y varios naturales y sufre un desarme; varios pases en redondo y media estocada; varios pases naturales y una estocada mojóndose los dedos. El toro se acuesta. (Palmas).

Tabernero, negro, bragado. Sale con muchos pies y da nueva prueba de su agilidad colándose en el callejón, obligando a la guardia municipal, policía, mozos de estoque y demás personas que se hallaban en aquel sitio que no eran pocas, a saltar de aquel a la plaza y viceversa y luego vuelta a empezar porque el toro no acababa de resolverse a tornar al ruedo y repitió el paseito.

«Fabian» y «Ceniza» mojan varias veces y queda en la arena una sardina. «Cocherito» colea al toro.

El Presidente ordena el cambio de suerte y ¡aquí fué Troya! El público del sol quiere que continúen picando y arma una bronca regularcilla.

«Cocherito» coje los palitros por ver de aplacar al pueblo soberano, pero nada consigue y van a parar al ruedo algunas botellas.

«Cocherito» trata de convencer al público con sus razonamientos pero ni por estas, sigue la bronca: nuevo discurso y exhibición de la pica tinta en sangre de Tabernero; el argumento es convincente y la tempestad amaina y entonces «Cocherito» coje dos pares de rehiletos en cada mano y después de quebrar dos veces frente al bicho clava un par y medio y luego otro par y medio más, por el mismo procedimiento.

Coge luego los trastos de matar brinda a los del sol y se va al toro

al que da un pase de rodillas, varios con la derecha y media estocada; varios pases naturales y otra media estocada bien señalada que da buena cuenta de Tabernero.

Cubano, negro morreado. Es el toro que mas codicia demuestra al hierro. De refilón y sin entrar en suerte manda a la enfermería un penco aligerándolo antes de indumentaria interior; deja tendidos en el ruedo otros dos jamelgos a trueque de algunos puyazos de «Melones» y «Agujetillas».

Comienza a lloviznar; los paraguas abundan en las gradas.

Cambiada la suerte «Mazantinito» para con regular suerte.

Coje luego los trastos de matar y va a entenderse con Cubano, adornándose con el percal, dando varios pases en redondo, varios naturales y una estocada perpendicular que acaba con la vida del toro. Cesa la llovizna.

Cierra plaza Vinatero, cárdeno. Cuatro puyazos por un caballo muerto es el resultado del primero tercio de la lidia.

Pasando al segundo «Regaterin» repite la suerte de los pares dobles y uno de los peones clava un par sencillo.

En el tercer tercio «Regaterin» tras una faena corta entra a matar con valentía dejando una estocada que resulta la de la tarde. (Muchas palmas).

Intenta luego el descabello y dobla el toro al segundo intento.

Resumen: Los toros poco voluntariosos. Los espadas limitándose a cumplir, a lo que contribuyó en gran manera el ser el ganado flojo.

La corrida monótona. La presidencia acertada. Caballos arrastrados, cinco.

El regreso
Terminada la corrida la mayoría de los espectadores de Palma y de los pueblos dirigiéronse a la estación donde pronto quedó totalmente ocupado el largo tren extraordinario que estaba preparado para salir después del ordinario.

Al llegar este último fué tomado como por asalto por los muchos que no hallaron acomodo en el primero; los coches rebosaban gente.

El extraordinario salió a eso de las 7; su paso fué presenciado por gran número de curiosos en las estaciones del tránsito.—T.

La huelga de zapateros

Anteanoche los obreros del gremio de zapateros celebraron una reunión en el local de la Unión Republicana para tratar de la huelga de los compañeros que trabajaba en el taller del señor Calbetó.

Hablaron los compañeros Moll, Bisbal y Adrover.

Se nombró una comisión de los obreros Juan Bauzá, Vicente Paul y Juan Salvá para que recorran los pueblos al objeto de hacer propaganda para que los obreros no admitan trabajo a mas bajo precio que las tarifas establecidas.

Niño aplastado por el tranvía

Al anochecer de ayer ocurrió una sensible desgracia a la bajada del Terreno del tranvía de las seis y cuarto.

Al hallarse el coche a la entrada del puente de San Magin, de un cafetín, inmediato salió corriendo hacia la carretera un niño de unos 12 años, siendo alcanzado por las caballerías del tranvía, tirándole bajo las ruedas y a los gritos de espanto de los pasajeros paró el coche, quedando el desgraciado niño bajo las ruedas medias del vehiculo.

Este que venía atestado de pasajeros al aperibirse estos de la desgracia, se produjo indescriptible confusión, desmayándose algunas de las señoras que iban en el mismo, y reuñéndose innumerable gentío, entre el cual se hallaba el padre de la in-

feliz criatura que en medio de su natural desesperación iba a agredir al cocherito, por creerse causa de la desgracia, siendo separado de aquel sitio por un guardia civil y unos pasajeros.

Inmediatamente bajó todo el pasaje del tranvía varios hombres allí reunidos auxiliados por los pasajeros levantaron el tranvía para sacar al cuerpo del desgraciado niño que fué conducido a la Cruz Roja de Santa Catalina donde fué curado por el médico señor Compañy.

Luego fué trasladado al Hospital donde falleció al momento de llegar allí.

El desgraciado niño se llamaba José Vilar Duarte y era hijo de un ex-carabinero domiciliado en la calle calle de Furco, (Sonia Alegre).

De Sociedad

Entre el numeroso pasaje que llegó ayer en el vapor «Miramar» de Ibiza y Valencia figuraban don Antonio Jaime, don Francisco Alberti, don Benito Domingo, don Claudio Domingo, don Pedro Palmer, don Francisco Fleixas, don Pedro Lladó, don Lucas Llacer y don Vicente Cladés.

De Argel llegaron ayer en el vapor «Mallorca» don José Catañy, don Andres Vidal, don Guillermo Sastre, don Juan Sastre, don Manuel Villar, don Pedro Diaz, don Bartolomé Llodrá, don Miguel Juan, don Jacinto Ribera y don Juan Ribera.

Para Mahon salieron ayer tarde en el vapor «Isla de Menorca» don Emilio Torres doña Margarita Arguinbau, don Francisco Campo, don Francisco Palmer, don Antonio Esteve, don Andrés Seguí y doña María Seguí.

Ha fallecido en esta ciudad la señora doña Rosa Comas y Pons viuda de Comas. Las excelentes dotes que adornaban a la finada captaron en vida muchas simpatías de aquí que haya sido muy sentida su muerte.

Descanse en paz el alma de la finada y reciba su familia, especialmente sus hijos, la expresión de nuestro pésame.

TEATROS

Asistencia Palmesana

Con numerosa concurrencia puso anoche en escena en este teatro la compañía que dirige don Bernardo Manera la obra de Schaspeare Otelo.

El señor Manera trabajó con entusiasmo sacando buen partido del difícil papel de protagonista de la obra, cosechando aplausos prolongados.

La señorita Salvá estuvo muy discreta en su papel de Desdemona.

Los demás actores estuvieron acertados formando un buen conjunto.

Terminó la velada con el monólogo «Primera carta», por la señorita Salvá.

De las islas

Felanig

En el Teatro Principal de esta ciudad tendrá lugar mañana, a las tres y media de la tarde, el festival escolar que el Ayuntamiento organiza anualmente para dar mayor solemnidad al acto de repartición de premios a los alumnos de las escuelas públicas que más se distinguieron en los exámenes de fin de curso.

Dicha fiesta estará organizada por la banda de música del Círculo Conservador, ejecutando el siguiente programa:

1. Apertura del acto por el Sr. Alcalde.
2. «El Abecedario», coro por las niñas.
3. «¿Perque?» (poesía); M. Serra Mesquida.
4. «La Escuela» (poesía); B. Quetglas Gaya.
5. «Las hormigas» (poesía); S. Serra.
6. «Las dos veces» (poesía); A. Obrador Sbert.
7. «El Catecismo» (poesía); M. Ferrer Vaquer.

†
Doña Rosa Comas Pons
VIUDA DE DON PEDRO J. COMAS PALOU
FALLECIÓ AYER
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
— Q. E. P. D. —
Sus hijos Don Pedro J., Juan, Nadal, Catalina y Rosa, hijos políticos, hermanos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy a las 10 en la casa mortuoria (Casero de Buenos Aires), siendo acto seguido la conducción del cadáver a su última morada, y al turno de misas que en sufragio del alma del finado se celebrará mañana de ocho a once en la parroquial iglesia de San Miguel.
No se invita particularmente

8. «Elogio d'escuela cristiana» (poesía); Isabel Rigó.
9. «Las campanas», coro por las niñas.
10. «La Isla de Janja» (diálogo) por C. Caldentey Obrador y María Bordoy Adrover.
11. «El pueblo del porvenir» (poesía); M. Vidal Burdils.
12. «El placer» (poesía); Magdalena Obrador Roselló.
13. «La caridad», por una niña de Cas-Concos.
14. Repartición de premios.
15. «Agricultura» (poesía); Concha Luque.
16. «¡Viva la Autoridad y la Instrucción!» (poesía); M. Vidal Burdils.
- 17 Septiembre 1910.

Peregrinación ibicencina a Lluch

A las dos de la tarde de ayer llegó a esta ciudad el vapor «Miramar» conduciendo la peregrinación ibicencina que se dirigió a Lluch.

Los buques de la «Isla» llevaban puestos sus empavesadas.

Al entrar el vapor en el puerto se dirigieron a su bordo para saludar los obispos de Sion y de Menorca, el Gobernador civil interino de la provincia señor Pascual, el comandante de Marina señor Marqués de Montefuerte; el segundo comandante señor Pou, el diputado provincial don Teodoro Lodicó, el canónigo don Martín Llobera y varios señores capellanes castrenses.

Forman parte de la peregrinación a más de los referidos prelados, y sus familiares don José Guasp Ferrer, beneficiado de la Catedral de Ibiza, don Juan Escandell, don Miguel Planells y don Isidro Macabitz, el director de «El Diario de Ibiza» don Francisco Escanellas con su hijo don Juan, don José Coll, exalcalde de Ibiza, don José Ferrer y don Francisco Mari, concejales, don Salvador don Juan y José Cardona hermanos del señor Obispo, don Sión, don Salvador Cardona, el señor Agulló, las señoras doña Manuela Pujat de Tur, doña Antonia Casuso, viuda de Pujat, doña María Ferrer, las señoritas doña Catalina Escandell y doña Antonia Ferragut.

Al poner la plancha pasó a bordo el obispo de esta diócesis señor Campins.

En el muelle acudieron a esperar los peregrinos gran número de curiosos.

Los Prelados se dirigieron al Palacio Episcopal donde se hospedaron. Los peregrinos recorrieron la ciudad y a las seis y media de la tarde se reunieron en la iglesia de San Cayetano.

A las diez y media en tren especial salieron para Inca desde donde en carruajes se dirigieron al Santuario de Lluch.

El programa es como sigue: A las cinco de la mañana misa de Comunión general para los peregrinos.

A las 8 y media misa cantada en la que predicará el señor obispo de Sion.

A las dos y media de la tarde función de despedida y seguidamente se emprenderá el regreso.

A las nueve y media llegarán a

Palma embarcando a las once para su regreso a Ibiza.
El señor obispo de Sion embarcará para Barcelona desde donde se dirigirá a Madrid y el de Menorca embarcará mañana para aquella isla por vía de Alcudia.

Notas del mar

Movimiento de buques en este puerto durante el día de ayer:

Entradas:
A las siete y media, de Argel vapor «Mallorca», con la correspondencia, 80 pasajeros y carga.

—A las dos y media de la tarde, de Valencia a Ibiza, vapor «Miramar», con la correspondencia, pasaje y carga.

Salidas
A las nueve de la mañana, para Cabrera, vapor «Ciudad de Palma», con la correspondencia y lastre, regresando a las cinco y media de la tarde.

—A las nueve y media de la mañana, para Marsella, vapor «Islaño», con la correspondencia, pasaje y carga.

—A la hora de itinerario, para Mahón vapor «Isla de Menorca», con la correspondencia, 11 pasajeros y carga.

CULTOS

Para hoy
Jubilco de Cuarenta Horas
Continúan en S. Felipe Neri dedicadas a N. Sra. de los Dolores: Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor; al anochecer rezo de la Corona de los Dolores ejercicio indulgenciado en honor del Corazón afligido de María y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María
A N. Sra. de Lluch en San Nicolás.

Para mañana
Jubilco de Cuarenta Horas
Concluyen en San Felipe Neri, dedicadas a Nuestra Señora de los Dolores: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; al anochecer rezo de la Corona de los Dolores, ejercicio indulgenciado en honor del Corazón afligido de María, solemnidad Te Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María
A la Divina Pastora, en las Capuchinas.

PARA VIAJES: Cubre-polvos 7-50 pesetas, trajes a 7, mantas a 10 Can Billa, Sindicato, 31.

OFICIAL CONFITERO
Sa desea en la calle de San Miguel, 69.

Sociedad Gral. de Crédito y Comercio
Cuartera, 9—Hostales, 33
Horas de despacho de 9 a 1.
Se presta dinero sobre hipotecas

GUARDA RACIMOS DE UVAS
Inaccessibles a los pájaros, abejas y otros insectos. Espartería de Catalá, Cordeleña, 67.

OBRA NUEVA
RINCONES DE LA HISTORIA
— POR —
Gabriel Maura Gamazo
PRECIO: 6 PESETAS

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 17 a la 24
Las primeras sesiones del Congreso
Los ministeriales aseguran que el Congreso dedicará las primeras sesiones a los debates políticos.

Alternando con la discusión de los presupuestos en el Senado, se discutirá la reforma del servicio obligatorio, la sustitución del juramento por la promesa y las condiciones que se establecerán para las asociaciones religiosas.

Las primeras sesiones del Congreso serán movidas especialmente las de los días inmediatos al aniversario de la muerte de Ferrer.

Los proyectos económicos del señor Cobian

El señor Canalejas ha conferenciado

do con el señor Cobian sobre los proyectos económicos.

Este adelanta la labor de dichos proyectos.

Afirman que prepara uno de gran resonancia.

Sobre la apertura de las Cortes
Persona autorizada nos ha dicho que el señor Canalejas recibió cartas afectuosas de los señores Montero Rios y Conde de Romanones en las que le hablan de la fecha de la apertura de las Cortes.

de que la apertura fuese a mediados de Octubre pero el señor Canalejas les espuso la necesidad de aprovechar los minutos pues las Cortes van a ser laboriosísimas, habiéndoles convecido y en su consecuencia se verifica la apertura, como transacción el día 6.

En este sentido ha contestado el señor Canalejas a los señores Montero Rios y Conde de Romanones.

Es seguro que el señor Montero Rios refundará puesto que pensaba estar en Lanrizan algunos días a

causa de las obras que hace en su finca.

Conferencia de Canalejas con Aznar
El Presidente del Gobierno ha conferenciado estensamente con el General Aznar sobre los futuros presupuestos de Guerra y la implantación del servicio obligatorio cuyo proyecto quedará aprobado en el próximo consejo.

Además el general Aznar le dió cuenta del telegrama de Melilla sobre el tiroteo ocurrido entre unos moros de Benidel y Benifagar con motivo

de diferencias que existen desde antiguo entre ambas Kábilas.

Unos y otros se someterán al arbitraje del general.

Madrid 18 a la 1
Las declaraciones de Vazquez de Mella
—Lo que decanaba el Papa Leon XIII

Dicen de Roma que en el Vaticano desmienten lo que ha dicho en sus declaraciones publicada por L'Echo de Paris el diputado tradicionalista señor Vazquez de Mella, sobre el matrimonio de don Carlos de Borbón

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, clacinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Útilísima en la estitiquez habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un optimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.
Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

con la que fué Princesa de Asturias.

Lo ocurrido, dícese fué que León XIII como padrino que era de don Alfonso XIII quería poner término á los enconos que dispartaba entre los españoles la existencia del carlismo y propuso la reconciliación á don Carlos á quien á cambio de que desistiese de sus pretenciones al trono de España se le reconocería como príncipe de la Casa Real.

Las gestiones, en nombre del Papa las llevó el cardenal Merry del Val.

La víspera del fausto suceso iba á celebrarse con un Tedeum en la Catedral de Madrid, pero, inopinadamente surgieron dificultades que echaron por tierra lo pactado.

Planes del señor Cobian.—Ley de funcionarios civiles

El ministro de Hacienda señor Cobian ha manifestado que tiene á punto de terminar un proyecto de ley de funcionarios civiles en cuyos cargos puedan ingresar mediante oposición y con tres mil pesetas de sueldo quienes posean un título académico.

El estado del señor Merino

El Ministro de la Gobernación señor Merino se halla mejorado del ataque gripal que padece.

Se ha levantado ya, pero el médico le ha aconsejado que no salga á la calle.

El consejo de ministros que ha de celebrarse el lunes tendrá lugar en su casa, si no ha mejorado de tal modo que pueda abandonar su domicilio.

Sin conferencia con García Prieto.—Para los damnificados por los pedriscos

El ministro de la Gobernación no ha podido conferenciar con el ministro de jornada señor García Prieto á causa de haberse presentado averías en las líneas telefónicas que une Madrid con San Sebastián.

El señor Merino ha conferenciado con el ministro de Hacienda señor Cobian para tratar del modo de obtener fondos para socorrer á los damnificados por los últimos pedriscos.

El nuevo gobernador de Madrid

Se ha posesionado del gobierno civil de esta corte, el hermano del Presidente del Consejo don Luis Canalejas que ha reemplazado al señor Requejo.

El acto se ha celebrado con las ceremonias de costumbre.

Las declaraciones del Mokri
El ministro de Estado ha telegrafiado á nuestro representante en Tanger pidiendo que compruebe si son ciertas las declaraciones que la prensa atribuye al Mokri.

Madrid 18 á las 18
Regreso de Moret

El día 23 del actual regresa á Madrid el señor Moret.

Llamamiento de la mayoría parlamentaria

Todos los diputados y senadores de la mayoría parlamentaria, menos trece, han contestado afirmativamente á la excitación del señor Canalejas para que vengán á fin de asistir á la apertura de las Cortes, habiendo ya firmado el decreto de la convocatoria.

El señor Canalejas las participará la fecha de la reunión de las Cámaras solicitando se sirvan concurrir.

Sin recepción diplomática

Dicen de Roma que en el Vaticano no se ha celebrado la acostumbrada recepción diplomática.

Nuevo Embajador de Italia

Ha marchado á Madrid el nuevo Embajador de Italia en España.

Sobre las declaraciones del Mokri

El ministro de Estado señor García Prieto nos ha dicho á los periodistas que no ha recibido todavía con testación al telegrama que dirigió á Tanger preguntando sobre la veracidad de las declaraciones que se atribuyen al Mokri.

Calbeton en Valladolid

El ministro de Fomento se muestra muy satisfecho de las atenciones de que es objeto en Valladolid en donde presidió la apertura del Certamen del trabajo.

Ha visitado la Granja Agrícola y por la tarde asistirá á los toros.

Dará una conferencia agrícola en el Círculo Mercantil.

Se le obsequiará con varios banquetes.

Merino mejora

Dicen de San Sebastian, que el Ministro de Estado ha manifestado á

los periodistas, que el Ministro de la Gobernación señor Merino se encuentra muy mejorado en la dolencia que le aqueja.

El señor Merino hoy ha permanecido largo rato sin guardar cama.

El señor García Prieto manifestó que el señor Merino asistirá al Consejo que se reunirá el lunes.

García Prieto á Madrid

El señor García Prieto marchará á Madrid sustituyéndole como ministro de jornada cerca de los Reyes otro ministro que no se sabe todavía cual será.

EL COLERA

Madrid 18 á la 1

En Nápoles

Noticias de Nápoles dicen que la salud es excelente mientras otras noticias de origen particular acusan que la situación está estacionada después de registrados los casos ocurridos. Las autoridades de Nápoles dicen que la salud es excelente

Un telegrama oficial de Nápoles dice que las autoridades de aquella población desmienten rotundamente la existencia del cólera en aquella ciudad.

La salud dicen que es buena y que solo se han registrado dos casos corrientes de gastro enteritis, en relación con la densidad de la población y la época que atravesamos.

Añaden que el examen bacteriológico no acusa la presencia del microbio del cólera.

Las precauciones adoptadas en aquella ciudad obedecen á la presencia del cólera en la región de Apulia.

Un telegrama de nuestro cónsul en Nápoles dice que la situación es estacionaria, y que los casos coleriformes ocurridos son diez, habiendo fallecido siete de los atacados.

Madrid 18 á la 18

La epidemia en Constantinopla

Comunican de Constantinopla que hasta el 15 de los corrientes ocurrieron 22 casos y 11 defunciones de cólera.

El cólera en Nápoles

El cónsul de España en Nápoles telegrafía que ayer ocurrieron 12 casos de cólera y siete defunciones.

DECLARACIONES DEL GENERAL AZNAR

Madrid 18 á la 1

El ejército necesario.—Contra el retiro de los militares

El ministro de la Guerra general Aznar ha hecho á un periodista extensas é importantes declaraciones.

Ha expresado la necesidad de crear un ejército que corresponda á las necesidades de España y ha dicho que tal ejército ha de ser de trescientos mil hombres, concediéndose licencias prudenciales á las clases de tropa.

Ese ejército de 300.000 hombres debiera estar dividido, ha añadido, en tres ejércitos: del Norte, del Centro y del Mediodía.

El general Aznar ataba la escala de reserva pero censura la mala aplicación de la misma.

Se muestra contrario á los retiros. Dice que el militar debe servir á la patria mientras sea útil para ello no fijando de antemano para todos una edad determinada.

Estima que es necesario el aumento de sueldos á los que profesan la carrera militar, sobre todo á quienes están en servicio activo.

Ensalza la organización de las reservas y las cajas de reclutamiento.

Es partidario de ampliar la defensa de las costas destinando á estas obras y materiales necesarios los fondos precisos. Esos gastos son muy grandes; si gravaban un presupuesto se irían amortiguando en los presupuestos sucesivos.

LAS HUELGAS

Madrid 17 á las 24

Tranquilidad.—Procesamiento

Un despacho de Bilbao dice que la tranquilidad que reina en dicha ciudad es más aparente que real.

Añade que han ocurrido algunos intentos de coacciones [que han sido evitados por las fuerzas.

Ha sido procesado el Secretario del Centro Minero por haber facilitado una nota oficiosa á la prensa que contiene ofensas para el Ejército.

La huelga de Barcelona.—Conferencia con el Gobernador

El Gobernador de Barcelona con-

ferenció con los patronos metalúrgicos gestionando la formación de un tribunal de arbitraje que dirima las cuestiones entre patronos y obreros.

Según parece existen dificultades para la formación de este tribunal por no estar sindicados la mayoría de los patronos.

Aumenta el número de huelguistas
Otro despacho de Barcelona dice que aumenta el número de huelguistas porque el paro de los metalúrgicos paraliza el trabajo de los demás oficios similares.

Se anuncia para el lunes la huelga de los obreros tipógrafos.

El Gobernador trabaja para la solución de la huelga.

Ha conferenciado con el señor Canalejas, quien elogió á las autoridades de Barcelona por el tacto tenido ante el conflicto.

Madrid 18 á la 1

En igual estado.—Coacción

Las noticias recibidas de provincias en el ministerio de la Gobernación dan cuenta de que las huelgas siguen en igual estado.

En algunos puntos los huelguistas han ejercido coacciones.

La huelga en Bilbao

El ministro de Estado señor García Prieto ha dicho que en Bilbao se trabajaba, y que hubo algunas coacciones.

Madrid 18 á las 18

Noticias de Barcelona y Santander

El señor Canalejas conferenció telefónicamente con el gobernador de Barcelona, el cual le participó que la huelga sigue en igual estado, reinando tranquilidad.

En Santander entraron al trabajo la mayoría de los obreros en la mina de Reocin.

Se espera el acuerdo de los obreros de la mina de Amargo.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 18 á las 1

Generales á las plazas de Africa

El nuevo Comandante general de Ceuta, general Alfau marchará hoy á posesionarse del mando de aquella plaza.

El Capitán general de Melilla señor Aldave conferenciará hoy con el señor Canalejas [regresando á Alisida, desde donde irá á San Sebastián á cumplimentar al Rey, marchando luego á posesionarse de su nuevo cargo en el que sustituye al general Marina.

El estado de Lopez Dominguez
El señor Lopez Dominguez se encuentra tranquilo.

Platica con los que le rodean.

Le visitó el secretario del Presidente del Consejo, á quien preguntó el ilustre general por el señor Canalejas y también le pidió que le informase sobre los asuntos de actualidad.

Del Diario de la Guerra.—La «Gaceta»

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una Real orden diciendo que son aptos para el ascenso cuando les corresponda, los coroneles de Estado Mayor señores Osbea, Aguir y Zuloaga.

También publica los destinos de coroneles firmados ultimamente.

Igualmente publica los destinos de jefes y oficiales de Artillería conocidos ya.

La Gaceta no publica hoy nada de interés general.

La familia real en San Sebastián

Dicen de San Sebastián que el Rey almorzó en Biarritz.

Las Reinas doña Victoria y doña Cristina pasearon por la población, recibiendo luego algunas audiencias.

El nuevo Capitán General de Valencia

El general Echagüe marchará hoy de San Sebastián á Madrid.

Inmediatamente se trasladará á Valencia para encargarse de aquella Capitanía General.

Excursión del Rey

Don Alfonso hará en breve una excursión en automóvil al Pirineo francés.

Madrid 18 á las 3

Viaje de los generales Aldave y Alfau

El general Aldave ha marchado á un balneario.

Antes de marchar á Melilla vendrá á Madrid para cumplimentar á S. M. el Rey.

El señor Alfau ha marchado á Ceu-

ta donde se posesionará del cargo de Comandante general de aquella plaza.

Una denuncia

El Siglo Futuro denuncia al señor Fiscal del Supremo [las cartas y el acta de la cuestión personal entre los señores Maestre y Marina publicadas por El Mundo.

Temporal en Valencia

Desde Valencia dan cuenta que reina un tiempo lluvioso.

En el mar nótese gran revuelo, habiéndose visto obligadas las embarcaciones ancladas en aquel puerto á reforzar sus amarras.

Alcalde multado

El Gobernador de Valencia ha multado al Alcalde de Silla por faltas en el cumplimiento de las medidas sanitarias.

El incidente ocurrido en Melilla

Noticias recibidas de Melilla publican el tiroteo ocurrido diciendo que unas mujeres del poblado de Benisid se bañaban en un riachuelo inmediato y de súbito un grupazo de moros de Beni-Bugafar las sorprendieron atropellándolas.

Entonces salieron los de Benisid en defensa de sus mujeres y entre ambos grupos se entabló fuerte combate cruzándose varios tiros resultando un muerto y varios heridos.

Llegada de Figueroa y Alcorta á Chile

Un despacho de Chile da cuenta de que han llegado á aquella ciudad el Presidente de la Argentina señor Figueroa y Alcorta para asistir á las fiestas del Centenario.

Le recibieron el Presidente interino de aquella República, los ministros, las autoridades, el Cuerpo diplomático y los miembros del Parlamento.

Al desembarcar fué ovacionado.

En los discursos pronunciados ambos Presidentes manifestaron la cordialidad que existe entre Chile y la Argentina.

Nueva sociedad benéfica en Bayona

Comunican de Bayona que patrocinada por el Embajador español se constituirá en dicha población una sociedad benéfica semejante á la constituida en San Sebastian por la colonia francesa.

Epidemia en un cuartel

Dicen de Paris que en un cuartel de Corbineau en Laval, ocupado por el Regimiento de Infantería de Línea se ha desarrollado con gran fuerza una epidemia de meningitis cerebroespinal que causa muchas víctimas.

Huelga en Lemberg

En Lemberg, población francesa, se han declarado en huelga 1.300 obreros de la fábrica municipal de electricidad.

Con tal motivo se ha suspendido la circulación de tranvías eléctricos. También huelgan los operarios de la fábrica del Gas.

Animosidad entre dos kabilas

Otro despacho de Melilla da cuenta de que debido á la animosidad que reina entre los moros de las kabilas de Bini-Bugafar y de Bini-Said los de esta última han pedido protección á la plaza temerosos de un ataque de sus rivales.

Sobre la cuestión turco-búlgara

Telegrafían de Paris diciendo que el periódico Le Matin asegura que se ha firmado un convenio entre el Gobierno Otomano y el de Rumania.

Dicho convenio ha sido llevado con gran secreto, interviniendo el Embajador de Alemania en Constantinopla.

Este convenio servirá para evitar la guerra turco-búlgara.

Madrid 18 á las 18

Buques en Marruecos

En Alhucemas fondeó el «General Concha» procedente de Chafarinas, después de recorrer minuciosamente la costa sin que observase nada anormal.

El vapor «Sevilla» zarpó para el Peñón de la Gómera.

En el campo marroquí reina completa tranquilidad.

Complimentando al Rey

Comunican de San Sebastian que don Alfonso fué cumplimentado en el Palacio de Miramar, por el ex ministro de la Guerra general Luque y otros militares.

Nuevos pases de Portugal.—Amnistía por delitos de imprenta

Comunican de Lisboa que el Rey Manuel firmó 15 nombramientos de

pases del Reino y otro decreto concediendo amnistía á los procesados y penados por delitos de imprenta.

Gran tempestad en Marsella.—Daños.

—Heridos

Según noticias se ha desarrollado en Marsella una furiosa tempestad, acompañada de truenos y relámpagos, causando inmensos daños.

Han quedado destruidos los hilos telegráficos.

En el paseo de la Cannebiere, un rayo incendió un almacén de perfumería, resultando tres empleados heridos.

Sustitución de un Embajador francés

Dicen de Paris que el Embajador de Francia en San Petersburgo cesará pronto en el desempeño de su cargo, nombrándole secretario general del ministerio de Negocios Extranjeros de aquella nación.

Este cargo es de nueva creación.

Fiestas en Las Palmas

Las fiestas que se han celebrado en Las Palmas por el Club Náutico con motivo de la colocación de las lápidas conmemorativas del movimiento de aquel puerto, han sido solemnes, pronunciándose varios discursos alusivos al acto.

La Asamblea de enseñanza.—Una subvención á una escuela de Barcelona

S. M. el Rey firmará mañana el decreto relativo á la Asamblea de Enseñanza que ha de celebrarse en esta Corte.

Además firmará el Monarca otro decreto concediendo una subvención á una escuela de Barcelona.

Reapertura de la Exposición de Bruselas

Dicen de Bruselas que hoy se verificará la reapertura de la Exposición, no quedando vestigio alguno del incendio.

El Mokri á España

Noticias recibidas de Tanger dicen que el jueves de la semana próxima el Mokri emprenderá un viaje á España.

Dicho Embajador se detendrá algunos días en Cadiz y Sevilla, llegando á Madrid el domingo ó lunes.

El objeto del viaje del Mokri á la Corte es la solución de determinados asuntos diplomáticos.

Lopez Dominguez igual

El capitán general señor Lopez Dominguez, según los últimos partes facultativos, se encuentra en igual estado.

Don Alfonso no puede regatear.—Despacho con García Prieto

Telegrafían de San Sebastian, que el Rey se embarcó en el balandro «Hispania» para tomar parte en las regatas; pero á consecuencia de las averías sufridas por varios balandros no pudieron efectuarse las regatas.

Don Alfonso regresó al Palacio de Miramar, despachando con el ministro de Estado señor García Prieto.

Entre los decretos firmados por el Monarca figuran los siguientes:

Uno referente á la Asamblea de la enseñanza y otro subvencionando la construcción de una Escuela en Premiá (Barcelona).

La «Gaceta»

La «Gaceta» ha publicado el decreto relevando al señor Catalina presidente del Tribunal de Cuentas y nombrando para sustituirle al señor Requejo ex gobernador de Madrid.

Publica además dicho diario oficial un anuncio de la Inspección de Sanidad de los casos de cólera ocurridos en Alemania.

Corresponsal

DESDE IBIZA

Ibiza 18 á las 10

Peregrinación á Lluch

A las siete de la mañana de hoy ha llegado procedente de Valencia el vapor «Miramar», puesto expreso para embarcar la peregrinación ibicenca á Lluch.

Inmediatamente ha comenzado el embarque de los pasajeros.

También se han embarcado á bordo del «Miramar» los obispos de Sion y de Menorca.

A las ocho en punto ha salido dicho vapor para Palma.

El «Miramar» en obsequio á los peregrinos ha puesto todas sus empujadas.

Los peregrinos embarcados ascienden á 430.

Tur.

Por exceso de original dejamos de publicar gran número de telegramas.